
Итоги викторины «День птиц» для 1-4 классов 

С 01 по 07 апреля 2024 года в МБОУ СОШ № 28 прошла игра-викторина «День птиц» 
для 1-4 классов.  

Цель Викторины – вовлечение обучающихся в природоохранную деятельность, расширение 
знаний о многообразии и значении птиц родного края. 

В викторине приняли участие 162 обучающихся 1-4 классов. 

Победителями Викторины стали участники, набравшие наибольшее количество баллов в 
общем зачете: 1а, 2б, 3а, 4б классы. 

Игра – викторина «День птиц» 

1- 4 класс 

Цели: 

- познакомить учащихся с многообразием пернатых; 

- дать представление о разновидностях птиц; 

- развивать речь, расширять кругозор 

- прививать любовь и бережное отношение к родной природе. 

Ход мероприятия: 

Ведущий: 

        Начиная с 1923 года школьники нашей страны ежегодно в марте-апреле в дни 

весенних каникул проводят традиционный День птиц. Птиц издавна привлекали 

внимание человека. Людей восхищали их яркое оперение, их смелые, стремительные 

полеты, мелодичное пение. 

        Наблюдая пернатых, люди расширяли свои знания. Несомненно, первые мысли о 

воздухоплавании, стремление научиться летать зародились при взгляде на птиц. 

Наблюдения за их жизнью сыграли большую роль в развитии естественных наук. 

До сих пор работают ученые над интереснейшей научной проблемой - тайной 

ежегодных перелетов птиц. 

        Сегодня День птиц празднуют сотни тысяч школьников. Они готовятся к этому 

дню очень тщательно: делают домики, кормушки и развешивают их для привлечения 

птиц. Но прежде давайте выясним, кто же такие птицы. 

       Птицы - это песнь и полет! Это голоса наших лесов, полей, горе пустынь. Песни 

птиц звучат на земле круглый год, голоса их слышим днем и ночью. 

       Птицы - дети воздуха, покорители воздушного океана. Они могут подняться выше 

облаков и гор, перелететь через пустыню и море 

        Птицы - дети радуги. Перья их переливаются всеми мыслимыми и немыслимыми 

цветами. 

        Птицы - верные наши помощники, защитники наших лесов, полей, садов, 

огородов от вредных короедов и листогрызов, плодожорок и грызунов. 

        Птицы - это тайна и красота. Птицы - наши друзья. Невозможно даже представить 

нашу Землю без птиц! 

Птичьи ПОРТРЕТЫ 

- Птицы везде - над вами, вокруг вас, вдали, рядом. Встретить можно и в лесу, и в 

поле, и на речке, и в горах. Птиц в природе очень много. Только в России их 



насчитывается более 760 видов. Чтобы только посмотреть на всех птиц, целой жизни 

не хватит. Но тех, которые  живут в лесу или в парке неподалеку от вашего дома, надо 

знать. 

2 команды . Придумать название. (связать с темой игры) 

1 конкурс «Разминка» , команда, первой давшая правильный ответ, зарабатывает 

очко. 

Где тянутся растения.  

Его и песни, и полет  

Вошли в стихотворения!  

Хочет - прямо полетит, 

 Хочет - в воздухе висит,  

Камнем падает с высот  

И в полях поет, поет. (Жаворонок.) 

 

 Окраска - сероватая,  

Повадка - вороватая. 

 Крикунья хрипловатая – 

Известная персона.  

Это... (ворона). 

 

Спинка зеленоватая, 

 Животиком желтоватая, 

 Черненькая шапочка  

И полоска галстучка. (Синица.) 

 

 Кто там прыгает, шуршит, 

 Клювом шишки потрошит? 

 Голоском речистый,  

Кле! Кле! Кле! - поет со свистом. (Клест.) 

 

Он прилетает каждый год  

Туда, где домик его ждет.  

Чужие песни петь умеет, 

А все же голос свой имеет. (Скворец.) 

 

 У неё глаза большие, 

Хищный клюв – всегда крючком. 

По ночам она летает, спит на дереве лишь днём. (сова) 

 

 Прилетел к нам наконец  

Лучший наш певец.  

Дни и ночи напролет  

Он поет, поет, поет. (Соловей.) 

 



 Сероспинный, красногрудый,  

В зимних рощах обитает,  

Не боится он простуды,  

С первым снегом прилетает. (Снегирь.) 

(Подведение итогов конкурса) 

2 КОНКУРС «ВИКТОРИНА» 

- Поразмыслим не спеша, один вопрос - три ответа. Найди правильный! 

(Поочередно помощники задают командам вопросы и зачитывают три варианта 

ответа. На обдумывание дается 20 секунд.)  

Вопросы: 

1. Для чего дятел «барабанит»? 

- клюв чистит; 

- кому-то что-то сообщает; 

- музыкой увлекается. 

(Дятел не стучит по стволу, добывая корм, а именно барабанит.  Рано весной с вершин 

сухих деревьев раздается раскатистая барабанная дробь. Это пестрый дятел 

наигрывает на сухом сучке, сообщая  другим птицам, что это его территория, что он 

здесь хозяин. Этот сигнал служит приглашением и для самки: «Пожалуйста, прилетай, 

будет наш дом, здесь мы выведем наших птенцов».) 

2. Почему у дятла голова от стука не болит и мозг не повреждается? 

- дятел имеет крохотный мозг; 

- голова на амортизаторах; 

- череп сверхкрепкий. 

(Вы видели здоровенные дыры на деревьях? Это дятлы добывают себе пропитание. А 

громкий стук клюва о дерево слышали? И у него голова не болит от него? Сильно 

пальцем по дереву стукнуть  и то больно. А дятлу и не больно, и мозг у него в полном 

порядке. Потому что у птицы этой между клювом и черепом и между и шейными 

позвонками амортизаторы стоят - пружинистая хрящевая ткань. 

3. Зачем страус голову в песок прячет? 

- от страха; 

- освобождается от паразитов; 

- разыскивает пищу. 

(И совсем не из-за страха, как принято считать, а с санитарно-профилактическими 

целями. Закрыв свои большие глаза и опустив голову в горячий песок, страус ждет 

(сколько вытерпит), пока погибнут или сбегут с головы все паразиты. После этого он 

погружает в песок шею, грудь, взбивает песок крыльями, то есть принимает самые 

настоящие песочные ванны.) 

4. Сколько перьев у птиц? 

- не пересчитать; 

- более тысячи; 

- более десяти тысяч. 



(И все же орнитологи пересчитали и выяснили: у разных птиц и количество перьев 

разное. Больше всего перьев у лебедя - 25 тысяч, причем одна пятая их часть 

разместилась на голове и прекрасной «лебединой шее». У кряковой утки их 12 тысяч, 

а у голубя всего 2600.) 

5. Какие птицы самые быстрокрылые? 

- соколы и ястребы; 

- ласточки и стрижи; 

- утки и чайки. 

(«Эх ты, ласточка-касатка быстрокрылая...» - поется в одной песне. И как правильно 

поется! Действительно, самыми быстрокрылыми среди птиц считаются ласточки и 

стрижи: скорость их полета может достигать 150 километров в час.) 

6. Почему у журавля всегда рождается только один птенец? 

- журавль откладывает всего одно яйцо; 

- сильный птенец убивает слабого; 

- птенец, вылупившийся первым, выбрасывает остальные яйца из гнезда. 

(Журавли откладывают по два яйца, но птенец у них остается один. Вылупившиеся 

птенцы тут же начинают жестокую драку, пока один не убьет другого, а родители 

стоят рядом и спокойно наблюдают за этим действом.) 

7. Какая птица является чемпионом по нырянию? 

- утка; 

- гагара; 

- пингвин. 

(Чемпионами по глубоководному нырянию являются представители Арктики и 

Антарктики. Так, представительницу Арктики гагару ученые наблюдали из батискафа 

на глубине 80 метров. Королевский же пингвин - житель Антарктиды - ныряет до 200 

метров.) 

. А кто из птиц лучший танцор? 

- павлин; 

- гусь; 

- журавль. 

(«Радостным журавлиным криком оглашаются болота. Впереди постройка гнезда, 

летние родительские заботы, а пока... танцы. Вышагивают, приседают друг перед 

другом, взмахивая крыльями. По-особому переступают тонкие ноги, по-особому 

взмахивают серые крылья, по-особому изгибаются стройные шеи. Это особый танец - 

танец весны». Так описал танцы журавлей Николай Иванович Сладков. Лучше не 

опишешь, а лучше никто из птиц и не танцует. 

 

3 конкурс «ЖИВЫЕ синонимы» 
- Попробуйте вспомнить, как и о ком у нас говорят в народе, используя названия птиц. 

Итак, продолжите... 

Задание 1 -й команде: 

1. Могучий, как... (орел). 

2. Вольный, как... (птица). 

3. Мудрый, как... (ворон). 

4. Вороватый, как... (сорока). 

5. Важный или спокойный, как... (гусь). 



6. Важный или надутый, как... (индюк). 

7. Верность... (лебединая). 

8. Любовь и нежность... (голубиная). 

9. Ярко, вызывающе одетый, как... (павлин). 

10. Длинноногий, как... (журавль). 

11. Большеглазый, как... (филин). 

12. Желторотый, как... (птенец, цыпленок).  

Задание 2-й команде: 

1. Взгляд хищный, как у... (ястреба). 

2. Взгляд зоркий, как у... (сокола). 

3. Нос с горбинкой, или... (орлиный). 

4. Нос приплюснутый, или... (утиный). 

5. Шея красивая, или... (лебединая). 

6. Выступать величаво, как «пава» или... (павлин). 

7. Плыть (идти плавно)... (лебедушкой). 

8. Болтать или трещать, как... (сорока). 

9. Щебетать, весело переговариваться, как... (воробей, птичка-: 

10. Ворковать, как... (голубь). 

11. Накаркать (накликать беду), как... (ворона). 

12. Долбить (говорить одно и то же), как... (дятел). 

 

4 конкурс «ВЕРИШЬ НЕ ВЕРИШЬ» 

- А этот конкурс - для капитанов. Я буду задавать вам вопроса», вы же должны 

отвечать только «да» или «нет». 

 

Вопросы капитану 1-й команды: 

 

1. Верите ли вы, что кукушка кукует, не разевая рта (не открывая клюва)? (Да.) 

2. Верите ли вы, что у куропатки есть специальное приспособление - щиток из перьев, 

которое называется седло? (Нет.) 

3. Верите ли вы, что яйцо аиста самое крупное? (Нет.) 

 

 Вопросы капитану 2-й команды: 

1. Верите ли вы, что самая маленькая в мире птица - это королек? (Нет.) 

2. Верите ли вы, что у птиц память отсутствует? (Нет.) 

3. Верите ли вы, что птицы путешествуют по своим особым законам? (Да.) 

 

5 конкурс «УЗНАЙ ПО ПОРТРЕТУ» 

- Задумывались ли вы когда-нибудь над тем, что каждое живое существо имеет свое 

лицо, свой портрет? И что лица эти по-своему интересны, удивительны и даже 

красивы? Сегодня мы по портрету будем узнавать птиц. 

(Задание - узнать птицу, изображенную на рисунке. Каждой команде предоставляется 

по 5 изображений птиц: кто больше назовет.) 

 

6 КОНКУРС АКТЕРСКОГО МАСТЕРСТВА 

Капитаны тянут карточки с заданием - изобразить: 

- пение кукушки (для одной команды); 



- крик петуха (для другой команды). (Задание выполняет один игрок.) 

  

7 КОНКУРС «ЗНАЕШЬ ЛИ ТЫ ПТИЦ?»    

По словесному описанию команды должны угадать, что это за птица. 

 

1. Посмотришь на эту небольшую, размером с воробья, птичку и подумаешь: ну что в 

ней особенного? Невзрачная, серенькая, только хвостик чуть рыжеват... А вечером или 

ночью приди сюда - и остановишься как вкопанный, услышав ее песню... Разливается 

она на все лады. (Соловей.) 

2. Лазит по веткам, как попугай, и лапами цепляется, и клювом, хоть вниз хвостом 

повиснет, хоть вниз головой - ему все равно. Он занят одним: вылущивает из шишек 

семена. А для этого у него клюв особый: нижняя и верхняя половинки 

перекрещиваются на концах. (Клест.) 

3. Уж ее-то ни с кем не спутаешь. Вечно она трещит, скачет с ветки на ветку, 

поднимает шум, как кого-то увидит, дергает хвостом. Когда летит - машут ее белые с 

черным крылья, а когда сидит - белое брюхо светится. (Сорока.) 

4. Эту птицу называют «легкомысленная мамаша». Своего гнезда не вьёт, яйца другим 

подбрасывает. (кукушка) 

8 КОНКУРС «САМЫЙ ЗОРКИЙ»  

За 3 минуты найти и зачеркнуть названия птиц. (кукушка, скворец, орёл, цапля, грач, 

попугай, соловей, дятел, павлин, гусь.) 

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ 

Награждение победителей и наиболее активных игроков (грамоты, призы с 

изображением птиц). 

Ведущий. Наш праздник  хотелось бы закончить стихотворением «Просьба» Н. А. 

Заболоцкого. 

Раненая птица в руки не давалась,  

Раненая птица птицей оставалась. 

 Этот сон давнишний до сих пор мне снится:  

На траве кровавой вздрагивала птица.  

Птицы, рыбы, звери в душу людям смотрят.  

Вы их жалейте, люди!  

Не убивайте зря! 

 Ведь небо без птиц - не небо,  

А море без рыб - не море,  

А земля без зверей - не земля. 

 Люди-исполины, люди-великаны, 

 Есть у вас винтовки, сети и капканы.  

Есть у вас бесстрашье, сила есть навечно. 

И должно быть сердце. Сердце человечье! 

 Люди-человеки, страны и народы,  

Мы теперь навеки должники природы! 

 Надо с этим долгом как-то расплатиться,  

Пусть расправит крылья раненая птица! 



 

 

 


